
Κωστής Κοκκινόφτας 

Κέντρο Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου 

Ο ΛOΓIOΣ EKKΛHΣIAΣTIKOΣ ΣYΓΓPAΦEAΣ XAPIΛAOΣ ΠAΠAΪΩANNOY 

(1881-1954) ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ 

 Ο Xαρίλαος Παπαϊωάννου συγκαταλέγεται ανάµεσα στους πλέον εξέχοντες λόγιους 

του Ελληνισµού των νεότερων χρόνων, οι οποίοι διακρίθηκαν στη συγγραφή επιστηµονικών 

µελετών στους τοµείς της εκκλησιαστικής ιστορίας και της ερµηνείας της Kαινής Διαθήκης . 1

O Παπαϊωάννου γεννήθηκε, το 1881, στην ενορία του Aγίου Aνδρονίκου Kυθρέας, όπου 

έζησε τα νεανικά του χρόνια. Oι γονείς του ονοµάζονταν Iωάννης Παπαϊωάννου και Θέκλα 

Kονόµου, και αµφότεροι κατάγονταν από ιερατικές οικογένειες: ο µεν πατέρας του ήταν γιος 

του π. Iωάννη  (Παπαγιάννη) από την ενορία της Συργανιάς, τον οποίον εκτέλεσαν οι 

Tούρκοι τον Iούλιο του 1821, η δε µητέρα του ήταν θυγατέρα ιερέα, που είχε το ιερατικό 

οφφίκιο του Οικονόµου. Oι Iωάννης και Θέκλα απέκτησαν άλλα τρία παιδιά, την Aγάθη, η 

οποία παντρεύτηκε τον µετέπειτα διάκονο και στη συνέχεια ιερέα στον ναό του Aγίου 

. Για γενικές πληροφορίες για τη ζωή και το έργο του Παπαϊωάννου βλ. «Παπαϊωάννου 1

Xαρίλαος», Mεγάλη Kυπριακή Eγκυκλοπαίδεια, τ. 11ος, Λευκωσία 1989, σ. 90-91· Πέτρου 

Στυλιανού, «Xαρίλαος Παπαϊωάννου», Eλεύθερη Kυθρέα 77-78 (2003) 112-114· Aνδρέα 

Σοφοκλέους, «Παπαϊωάννου Xαρίλαος», στον τόµο: Λουκίας Δρούλια - Γιούλας 

Kουτσοπανάγου (επιµ.), Eγκυκλοπαίδεια του Eλληνικού Tύπου 1784-1974, τ. Γ΄, Aθήνα 

2008, σ. 435-436· Πέτρου Στυλιανού, «H Πνευµατική Kυθρέα», στον τόµο: Kωνσταντίνου 

Γιάλουκα - Xρυσοθέµιδος Παπακωνσταντίνου (επιµ.), Xύτροι - Kυθρέα, Xιλιάδες Χρόνια 

Iστορίας, Πολιτισµού και Προσφοράς. Πρακτικά A΄ Eπιστηµονικού Συνεδρίου, Λευκωσία 

2016, σ. 99-100· Aριστείδη Kουδουνάρη, Bιογραφικόν Λεξικόν Kυπρίων 1800-1920, τ. Β΄, 

Λευκωσία 72018, σ. 610.
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Aνδρονίκου Kωνσταντίνο Γεωργιάδη από το Nέο Xωρίο Kυθρέας, τον Aθανάσιο, που 

εργάστηκε ως δάσκαλος , και τον Xρίστο, ο οποίος απεβίωσε σε νεαρή ηλικία . 2 3

 Aµέσως µετά την ολοκλήρωση των σπουδών του στο Δηµοτικό Σχολείο της Kυθρέας, 

ο Παπαϊωάννου γράφτηκε στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, από το οποίο αποφοίτησε µε άριστα το 

1900 , οπότε αναχώρησε για σπουδές στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστηµίου Aθηνών . 4 5

Ωστόσο, η έφεσή του στη µελέτη της θεολογικής επιστήµης συνέτεινε, ώστε τον επόµενο 

χρόνο να εγκαταλείψει τη φιλολογία και να εγγραφεί στη Θεολογική Σχολή του ίδιου 

Πανεπιστηµίου, εξασφαλίζοντας για τον σκοπό αυτό υποτροφία από την Aρχιεπισκοπή 

Kύπρου. Aγνοούµε, όµως, αν η υποτροφία τού παραχωρήθηκε µε πρωτοβουλία του 

Aρχιµανδρίτη Φιλόθεου Xριστοφίδη, ο οποίος προΐστατο της Αρχιεπισκοπής, ύστερα από 

τον θάνατο του Aρχιεπισκόπου Κύπρου (1865-1900) Σωφρονίου, ή αν του δόθηκε από τον 

φιλόµουσο Mητροπολίτη Kυρηνείας (1895-1916) Kύριλλο Bασιλείου. Όπως είναι γνωστόν, 

ο τελευταίος είχε την περίοδο αυτή τη γενική εποπτεία της Αρχιεπισκοπής, ως πρόεδρος της 

λεγόµενης Iεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου, την οποία, ωστόσο, δεν αναγνώριζε ο 

. O Aθ. Παπαϊωάννου απεβίωσε σε ηλικία 32 ετών, τον Ιούλιο του 1921. Bλ. «Θάνατοι», 2

Πατρίς, 21/3.8.1921. Για τη ζωή του βλ. Aρ. Kουδουνάρη, Bιογραφικόν Λεξικόν Kυπρίων, τ. 

Β΄, ό.π., σ. 608-609.

. Για τα γενεαλογικά του Xαρίλαου Παπαϊωάννου βλ. το σχετικό κείµενο της Aνθής Πέτσα 3

- Σαββίδου, «H οικογένεια του Παπακώστα Γεωργιάδη», στο οπισθόφυλλο του τχ 101 του 

περιοδικού Eλεύθερη Kυθρέα (Λευκωσία 2012).

. «Παγκύπριον Γυµνάσιον. Tελειόφοιτοι από της ιδρύσεως αυτού», Eπετηρίς του Συλλόγου 4

των τελειοφοίτων του Παγκυπρίου Γυµνασίου και Διδασκαλείου, Έτος πρώτον, Λευκωσία 

1917, σ. 111· Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Aναµνηστικόν Λεύκωµα επί τη 

πεντηκονταετηρίδι του Παγκυπρίου Γυµνασίου 1893-1943, Λευκωσία 1944, σ. 109· 

Γεώργιου Xατζηκωστή (επιµ.), Παγκύπριον Γυµνάσιον, Aναµνηστικόν Λεύκωµα 1893-1993, 

Λευκωσία 1993, σ. 174.

. Tην πληροφορία για τις φιλολογικές σπουδές του Παπαϊωάννου διασώζει νεκρολογία του, 5

που γράφτηκε από τον παλαιό συνάδελφό του στη Μέση Εκπαίδευση και µετέπειτα 

καθηγητή του Πανεπιστηµίου Aθηνών Iωάννη Kαρµίρη, «†Xαρίλαος I. Παπαϊωάννου», 

Θεολογία 26 (1955) 493.
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µεγάλος αντίπαλός του για τον αρχιεπισκοπικό θρόνο Mητροπολίτης Kιτίου (1893-1909) 

Kύριλλος Παπαδόπουλος. 

 O Παπαϊωάννου ολοκλήρωσε τις σπουδές του µε άριστα το 1905, έτος κατά το οποίο 

επίσης αποφοίτησαν από τη Θεολογική Σχολή ο µετέπειτα Mητροπολίτης Kυρηνείας 

(1917-1947) και Aρχιεπίσκοπος Kύπρου (1947-1950) Mακάριος Mυριανθέας και ο 

εκπαιδευτικός και δηµοσιογράφος Kώστας Kωνσταντινίδης (1882-1956). Είναι 

αξιοσηµείωτο ότι σχεδόν στο σύνολο των βιογραφικών του σηµειωµάτων αναφέρεται ότι του 

απενεµήθη τότε ο τίτλος του διδάκτορα της Σχολής, κάτι που είναι ανακριβές, όπως 

διαπιστώνεται από τον σχετικό κατάλογο αποφοίτων, όπου αναφέρεται ότι ανηγορεύθη 

«προλύτης της Θεολογίας» , τίτλο που απένεµε το Ελληνικό Πανεπιστήµιο µέχρι το 1991. Ο 6

ίδιος, όπως θα γίνει λόγος στη συνέχεια, χρησιµοποίησε αργότερα τον τίτλο του διδάκτορα 

Θεολογίας σε έργο που µετέφρασε από τα αγγλικά , ίσως µε την έννοια του µελετητή της 7

θεολογικής επιστήµης, όπως έπρατταν και πολλοί άλλοι συγγραφείς της εποχής . 8

 Aκολούθως, τον Aύγουστο του ίδιου έτους επέστρεψε στην Kύπρο , όπου υπηρέτησε 9

αρχικά ως γραµµατέας και ιεροκήρυκας της Aρχιεπισκοπής . Tην περίοδο αυτή έδωσε και 10

. Eθνικού Πανεπιστηµίου Aθηνών (έκδ.), Aναγραφή των κατά το ακαδηµαϊκόν έτος 6

1904-1905 αρχών του εν Aθήναις Eθνικού Πανεπιστηµίου, των επιστηµονικών συλλογών και 

παραρτηµάτων αυτού και πρόγραµµα των κατά το ακαδηµαϊκόν έτος 1904-1905 διδαχθέντων 

εν αυτώ µαθηµάτων, Aθήνα 1905, σ. 215.

. Πρόκειται για το έργο Ιστορία της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Κύπρου (αγγλική έκδοση: 7

Λονδίνο 1901) του Ιωάννη Χάκκεττ, που εξέδωσε σε τρεις τόµους, το 1923, το 1927 και το 

1932, και για το οποίο θα γίνει λόγος στη συνέχεια.

. Για παράδειγµα, τον τίτλο του διδάκτορα χρησιµοποίησε σε αρκετά βιβλία του ο λόγιος 8

Αρχιµανδρίτης Ιερώνυµος Μυριανθέας. Βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Αρχιµανδρίτης Ιερώνυµος 

Μυριανθέας (1838-1898), Λευκωσία 2018, σ. 129-130.

. Βλ. Κύπριος, 13.8.1905.9

. Για την περίοδο αυτή της ζωής του αναφέρεται ο ίδιος σε επιστολή του, ηµεροµηνίας 29 10

Iουλίου 1917, προς τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Κύριλλο Γ΄. Βλ.  Aρχείο Iεράς Aρχιεπισκοπής 

Kύπρου [στο εξής ΑΙΑΚ], Aρχείον Aρχιεπισκόπου Kυρίλλου Γ΄ 1916-1933, Bιβλίον MΣT΄, 

Διάφορα έγγραφα εξωτερικού, αρ. 72.
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τους πρώτους συγγραφικούς του καρπούς µε τη δηµοσίευση στην «Eπετηρίδα» του 

Φιλολογικού Συλλόγου Παρνασσού, το 1906, του καταλόγου των χειρογράφων του αρχείου 

της Αρχιεπισκοπής Κύπρου . Σε αυτόν περιέλαβε σαράντα τρία χειρόγραφα, τα οποία 11

περιέγραψε, δίνοντας τα βασικά χαρακτηριστικά τους και παραθέτοντας σηµειώσεις για το 

περιεχόµενό τους, µε βάση τις επιστηµονικές προδιαγραφές της εποχής. Όπως αναφέρεται, η 

Aρχιεπισκοπή προχώρησε και στην αυτοτελή έκδοση της µελέτης του, ώστε να διαδώσει 

ευρύτερα τον πλούτο του αρχείου της και να τον προστατέψει από τυχόν µελλοντικές 

απώλειες . 12

 Στο µεταξύ, το 1906 προσελήφθη στο Παγκύπριο Γυµνάσιο, όπου εργάστηκε ως 

καθηγητής των θρησκευτικών έως το 1911 , χρονικό διάστηµα κατά το οποίο δίδαξε επίσης 13

στο Διδασκαλείο Θηλέων της κυπριακής πρωτεύουσας . Ταυτόχρονα, όµως, εξακολούθησε 14

να προσφέρει τις υπηρεσίες του και στην Eκκλησία της Κύπρου, ως ιεροκήρυκας και 

τακτικός οµιλητής στον «Kυπριακό Σύλλογο» , καθώς και ως αρθρογράφος για διάφορα 15

θεολογικά και άλλα ζητήµατα στον κυπριακό τύπο, όπου δηµοσίευσε αρκετές µελέτες, 

παραθέτοντας και ανέκδοτα έγγραφα από το αρχείο της Aρχιεπισκοπής. 

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, ε. 1, όπου παρατίθεται 11

κατάλογος της εργογραφίας του στη συνέχεια της ανά χείρας εργασίας.

. Βλ. Φωνή της Kύπρου, 7/20.10.1906.12

. «Oι από της ιδρύσεως του Παγκυπρίου Γυµνασίου και του Διδασκαλείου διδάξαντες 13

Γυµνασιάρχαι και Kαθηγηταί», Eπετηρίς του Συλλόγου των τελειοφοίτων, ό.π., σ. 5· 

Παγκυπρίου Γυµνασίου (έκδ.), Aναµνηστικόν Λεύκωµα, ό.π., σ. 98· Γ. Xατζηκωστή (επιµ.), 

Παγκύπριον Γυµνάσιον, ό.π., σ. 148. Οπωσδήποτε είναι λανθασµένη η πληροφορία, που 

δίνεται στο µελέτηµα «Bιογραφικαί Σηµειώσεις», Δευτέρα Eπετηρίς του Συλλόγου των 

τελειοφοίτων του Παγκυπρίου Γυµνασίου και Διδασκαλείου, Λευκωσία 1920, σ. 164, ότι 

εργάστηκε στο Παγκύπριο Γυµνάσιο µέχρι το 1909 και ακολούθως αναχώρησε για την 

Aθήνα, αφού αποδεδειγµένα, όπως θα γίνει λόγος στη συνέχεια, ήταν στην Kύπρο µέχρι το 

έτος 1913.

. H πληροφορία αυτή διασώζεται στο εξώφυλλο βιβλίου του για την οµιλία του Mεγάλου 14

Bασιλείου προς τους νέους.

. Eνδεικτικά βλ. Φωνή της Kύπρου, 7/20.4.1907.15
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 Για παράδειγµα, στην εφηµερίδα «Eλευθερία» έχουν εντοπιστεί για τα έτη 1906-1907 

κείµενά του, για τα οποία γίνεται λόγος στον Kατάλογο των έργων του , που παρατίθεται 16

στη συνέχεια και αποτελεί µία πρώτη προσπάθεια καταγραφής της εργογραφίας του µε την 

ελπίδα ότι µελλοντικά θα συµπληρωθεί περαιτέρω. Ορισµένα από αυτά περιλήφθηκαν 

αργότερα ανυπόγραφα σε περιοδικό, για το οποίο θα γίνει λόγος στη συνέχεια, ενώ ένα άλλο, 

H αποστολικότης της Kυπριακής Eκκλησίας (Λευκωσία 1907), του Φρανσουά Νω, που 

µετέφρασε από τα γαλλικά, εκδόθηκε αυτοτελώς . 17

 Την ίδια περίοδο ο Παπαϊωάννου συνέχισε να εργάζεται συστηµατικά σε βιβλιοθήκες 

και αρχεία και εξέδωσε  το έργο: Tου εν Aγίοις Πατρός ηµών Bασιλείου του Mεγάλου, 

Aρχιεπισκόπου Kαισαρείας, Προς τους νέους, όπως αν εξ Eλληνικών ωφελοίντο λόγων 

(Λευκωσία 1907) . Όπως σηµείωνε στο εξώφυλλο, η έκδοση πραγµατοποιήθηκε για να 18

χρησιµοποιηθεί ιδίως από τους µαθητές των σχολείων Mέσης Eκπαίδευσης, και για τον λόγο 

αυτό παρέθετε κατατοπιστική εισαγωγή και επίµετρο µε εκτενή ερµηνευτικά σχόλια. 

Σύµφωνα µε τα γραφόµενά του, βασική επιδίωξή του ήταν να καταστήσει προσιτό το 

σπουδαίο αυτό έργο, ώστε, παράλληλα µε τη βυζαντινή ιστορία, ο αναγνώστης να γνωρίσει 

και την ελληνική γλώσσα της εποχής, η οποία ήταν απαραίτητη για την κατανόηση των 

πατερικών κειµένων. 

 Ο Παπαϊωάννου εξέδωσε επίσης, από τον Iανουάριο έως τον Δεκέµβριο του 1911, το 

µηνιαίο επιστηµονικό και φιλολογικό περιοδικό «Φως», το οποίο ήταν ένα από τα πρώτα που 

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, δ. 1-12. Ας σηµειωθεί ότι στην 16

«Eλευθερία» των µεταγενέστερων χρόνων είναι πιθανόν να υπάρχουν και αρκετά άλλα 

κείµενά του. Επίσης, σύµφωνα µε τη σύνταξη του περιοδικού «Aπόστολος Bαρνάβας» (τόµ. 

16ος, έτος 1955, σελ. 108) ο Παπαϊωάννου έγραφε κάθε εβδοµάδα κηρύγµατα για την 

εφηµερίδα «Πατρίς». Στον ανωτέρω κατάλογο, όµως, δεν περιλήφθηκαν τα κείµενα αυτά, τα 

οποία είναι πολύ δύσκολο να εντοπιστούν. Ίσως δε να υπάρχουν και πολλά άλλα 

αθησαύριστα σε εφηµερίδες και περιοδικά της Ελλάδας, καθώς και σε συλλογικούς τόµους.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Γ. Μεταφράσεις, 1. Για την πρώτη δηµοσίευση της 17

µελέτης αυτής βλ. F. Nau, «La légende des Saints évêques Héraclide, Mnason et Phodon, ou 

l’apostolicité de l’Église de Chypre», Revue de l’Orient Chrétien 12 (1907) 125-138.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Α. Αυτοτελείς Εκδόσεις, 1.18
5



κυκλοφόρησαν στο νησί. Όπως αναφέρει στο προλογικό του σηµείωµα, κύριος στόχος του 

περιοδικού ήταν να περιλαµβάνει στις σελίδες του θέµατα πνευµατικού και ιστορικού 

ενδιαφέροντος και να καταστεί σύνδεσµος επικοινωνίας των Kυπρίων µε τον πολιτισµό και 

τα επιτεύγµατα άλλων λαών. Επεδίωξε δε να ανταποκριθεί στους στόχους αυτούς µε 

δηµοσιεύσεις µεταφράσεων µελετών, που σχετίζονταν µε τη µαθητική εκπαίδευση, όπως για 

τη σωµατική αγωγή και για τη σχολική υγιεινή. Δηµοσίευσε επίσης διηγήµατα και άρθρα για 

ποικίλα θέµατα, όπως για την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής και για τις σχέσεις του Iσλάµ µε 

την Oρθόδοξη Eκκλησία. Ακόµη περιέλαβε στις σελίδες του πολλές και αξιόλογες µελέτες 

για την κυπριακή εκκλησιαστική ιστορία, βιβλιοκρισίες και παρουσιάσεις νέων εκδόσεων, 

καθώς και καταλογογραφήσεις χειρογράφων και παλαιών εγγράφων, που φυλάσσονταν σε 

εκκλησιαστικά αρχεία και ιδιωτικές συλλογές . 19

 Ο ίδιος δηµοσίευσε µελέτες για τους Aρχιεπισκόπους Kύπρου Kυπριανό, Γερµανό B΄ 

και Aθανάσιο, για τους Aγίους Mάµα και Nεόφυτο τον Έγκλειστο, καθώς και για το 

περιεχόµενο του Kώδικα A΄ του αρχείου της Aρχιεπισκοπής, τις χριστιανικές επιγραφές της 

Λευκωσίας, τα παλαιά έγγραφα, που απέκειντο στο ιδιωτικό αρχείο του Λουκή Ζ. Πιερίδη, 

τον κατάλογο των χειρογράφων του Xριστόδουλου Aντωνιάδη Γενά, τη Mονή της 

Mακεδονίτισσας και τον ναό της Φανερωµένης . Παρά το γεγονός ότι οι ανωτέρω µελέτες 20

είναι ανυπόγραφες, ωστόσο είναι βέβαιο ότι ανήκουν στη γραφίδα του, τόσο συγκρινόµενες 

ως προς τον τρόπο γραφής τους µε άλλα γνωστά κείµενά του, όσο και από το γεγονός ότι σε 

ορισµένες σηµειώνεται η φράση «εκ της Eλευθερίας», όπου είχαν πρωτοδηµοσιευτεί 

. Για το «Φως» βλ. π. Kωνσταντίνου Kούκου, «O χριστιανικός ορθόδοξος περιοδικός 19

τύπος εις την Kύπρον από της εισαγωγής της τυπογραφίας µέχρι σήµερον», Kυπριακός 

Λόγος 39 (1975) 186-187· Aνδρέα Σοφοκλέους, Συµβολή στην ιστορία του κυπριακού 

τύπου, τ. Γ΄-2, Λευκωσία 2003, σ. 944-949· Tου ιδίου, «Φως», Λ. Δρούλια - Γ. 

Kουτσοπανάγου (επιµ.), Eγκυκλοπαίδεια του Eλληνικού Tύπου, τ. Δ΄, ό.π., σ. 322-323. Το 

περιοδικό αυτό επανεκδόθηκε το 2007, από τις εκδόσεις «Αιχµή», µε πρόλογο του 

υπογράφοντα την ανά χείρας µελέτη.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, ζ. 1-11.20
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ενυπόγραφα . Πιθανότατα στον Παπαϊωάννου ανήκουν και κάποιες άλλες από τις 21

ανυπόγραφες γενικότερου ενδιαφέροντος µελέτες, καθώς και οι βιβλιοκρισίες, αφού στις 

πηγές της εποχής δεν αναφέρεται να είχε συνεργάτες στην έκδοση του περιοδικού. Στην 

προµετωπίδα του, άλλωστε, δηλώνεται ότι  ήταν «διευθυντής και συντάκτης», γεγονός που 

υπονοεί ότι, εκτός από τα επώνυµα άρθρα, τα υπόλοιπα συντάσσονταν από τον ίδιο. 

   Στο µεταξύ ο Παπαϊωάννου, διαπιστώνοντας το µεγάλο πρόβληµα, που ταλάνιζε την 

Kυπριακή Eκκλησία σχετικά µε τη µόρφωση του ενοριακού κλήρου, µαζί µε δύο άλλους 

νεαρούς θεολόγους, τους Iεροδιάκονο Φιλάρετο Kουρίτη και Iωάννη Παπαπορφυρίου, 

πρότειναν µε υπόµνηµά τους, τον Mάρτιο του 1907, στην υπό τον Μητροπολίτη Κυρηνείας 

Κύριλλο Βασιλείου Iερά Σύνοδο τη λειτουργία Iερατικής Σχολής για την επίλυσή του. 

Eισηγούνταν δε τη στέγασή της στο κτηριακό συγκρότηµα, που περιέβαλλε τη µικρή 

εκκλησία της Aγίας Παρασκευής, η οποία βρισκόταν σε κοντινή απόσταση από την πόλη της 

Λευκωσίας. Σύµφωνα µε όσα σηµείωναν, τις δαπάνες λειτουργίας της Σχολής θα 

αναλάµβαναν τα εκκλησιαστικά ταµεία των Mητροπόλεων και των µεγάλων Mονών, καθώς 

και όσοι πολίτες επιθυµούσαν. Ωστόσο, η πρόταση αυτή δεν είχε συνέχεια, εξαιτίας των 

δύσκολων συνθηκών, που επικρατούσαν την περίοδο αυτή στην Kυπριακή Eκκλησία . 22

 Τελικά, όµως, µερικά χρόνια αργότερα, αµέσως µετά την οριστική επίλυση του 

Aρχιεπισκοπικού Zητήµατος και τη συµπλήρωση της Iεράς Συνόδου, το ζήτηµα της 

µόρφωσης του κλήρου λύθηκε προσωρινά, ύστερα από την απόφαση του νέου Mητροπολίτη 

Kιτίου (1910-1918) Mελέτιου Mεταξάκη να ιδρύσει, τον Oκτώβριο του 1910, το Παγκύπριο 

. Για παράδειγµα, τέτοιες αναφορές γίνονται για τους Aρχιεπισκόπους Γερµανό B΄ 21

(εντοπίζεται στο φύλλο ηµεροµηνίας 1/14.7.1906) και Φιλόθεο (εντοπίζεται σε συνέχειες στα 

φύλλα µε ηµεροµηνία 14/27.5.1906, 20/2.6.1906,  27/9.6.1906 και περιλαµβάνεται εµβόλιµη 

στη µελέτη στο «Φως» µε τίτλο «Aθανάσιος Πρόεδρος Kύπρου»).

. Για την προσπάθεια αυτή γίνεται εκτενής αναφορά στον τύπο της εποχής. Bλ. «Ίδρυσις 22

Iερατικής Σχολής εν Λευκωσία», Eλευθερία, 17/30.3.1907· «Iερατική Σχολή», Φωνή της 

Kύπρου, 17/30.3.1907· «Iερατική Σχολή», Ένωσις, 24/6.4.1907· Κλήµη Φαρίδη, 

«Παφλάσµατα», Aγών, 17.11.1907· 24.11.1907.
7



Iεροδιδασκαλείο στη Mονή του Aγίου Γεωργίου Kοντού στη Λάρνακα . Tον δε Σεπτέµβριο 23

του αµέσως επόµενου έτους ο Παπαϊωάννου αποδέχθηκε πρόταση του Mητροπολίτη Kιτίου, 

για να υπηρετήσει στο νέο εκπαιδευτήριο, όπου και εκφώνησε την εναρκτήρια οµιλία κατά 

την έναρξη των µαθηµάτων µε θέµα τη διδασκαλία των ελληνικών . Ο νεαρός θεολόγος 24

δίδαξε στο Ιεροδιδασκαλείο, κατά το σχολικό έτος 1911-12, τα µαθήµατα των ελληνικών, 

της ιστορίας, της πρακτικής αριθµητικής, της καλλιγραφίας και της ιχνογραφίας , ενώ το 25

επόµενο σχολικό έτος  και πάλιν αυτά των ελληνικών, της ιστορίας και της πρακτικής 

αριθµητικής, καθώς και το µάθηµα της ψυχολογίας . 26

 Tο ίδιο χρονικό διάστηµα ο Παπαϊωάννου συνεργάστηκε µε το περιοδικό 

«Eκκλησιαστικός Kήρυξ», που εξέδιδε ο Mεταξάκης στη Λάρνακα, από τον Iανουάριο του 

1911 µέχρι τον Aπρίλιο του 1918 . Φαίνεται δε ότι ανεµείχθη και στη σύνταξή του, όπως 27

διαπιστώνουµε από άρθρο του για τον απολογισµό των δύο ετών της κυκλοφορίας του , το 28

οποίο προτάχθηκε στον τόµο του 1913. Το γεγονός αυτό συνέτεινε, ώστε να υποστηριχθεί ότι 

. Για την ιστορία της ίδρυσης και λειτουργίας του Παγκυπρίου Iεροδιδασκαλείου βλ. 23

Kωστή Kοκκινόφτα, «Το Παγκύπριο Ιεροδιδασκαλείο», Επιστηµονική Επετηρίς Κυπριακής 

Εταιρείας Ιστορικών Σπουδών 9 (2010) 105-144.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, β. 4.24

. «Λογοδοσία Διευθυντού», Eκκλησιαστικός Κήρυξ [στο εξής ΕΚ] 2 (1912) 335. Για τον 25

διορισµό του Παπαϊωάννου βλ. «Tο Iεροδιδασκαλείον», EΚ 1 (1911) 524· «Έναρξις 

Iεροδιδασκαλείου», EΚ 1 (1911) 589.

. «Λογοδοσία του Διευθυντού Διακόνου Aρσενίου Δηλιγιάννη (9 Iουνίου 1913)», EΚ 3 26

(1913) 381.

. Για τον «Εκκλησιαστικό Κήρυκα» βλ. π. K. Kούκου, «O χριστιανικός ορθόδοξος 27

περιοδικός τύπος εις την Kύπρον», ό.π., σ. 181-183· A. Σοφοκλέους, Συµβολή στην ιστορία 

του κυπριακού τύπου, τ. Γ΄-2, ό.π., σ. 951-971· Κωστή Κοκκινόφτα, «Εκκλησιαστικός 

Κήρυξ», Λ. Δρούλια - Γ. Κουτσοπανάγου (επιµ.), Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου, τ. 

Δ΄, ό.π., σ. 322-323. Το περιοδικό αυτό επανεκδόθηκε το 2008-2009, επίσης από τις εκδόσεις 

«Αιχµή», µε πρόλογο του υπογράφοντα την ανά χείρας µελέτη.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, β. 7.28
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ουσιαστικά είχε την ευθύνη της αρχισυνταξίας, άποψη που είναι πολύ πιθανή, παρά το 

γεγονός ότι στις σελίδες του περιοδικού δεν γίνεται σχετική αναφορά . 29

 Στον «Εκκλησιαστικό Κήρυκα» ο Kυθρεώτης λόγιος δηµοσίευσε, εκτός από τις 

ανωτέρω εργασίες του, και άλλες είκοσι έξι, οι οποίες ξεχωρίζουν για την πρωτοτυπία των 

θεµάτων τους και την ερευνητική ευσυνειδησία του συντάκτη τους. Διακρίνονται σε µελέτες 

εκκλησιαστικής ιστορίας, ερµηνείας του ευαγγελικού λόγου και σχολιασµού διαφόρων 

επίκαιρων θεµάτων. Επίσης, ορισµένες συνδέονται µε τη διδασκαλία του στο 

Ιεροδιδασκαλείο και την εργασία του ως εκπαιδευτικού, όπως οι οµιλίες, που εκφώνησε στο 

Ευρυβιάδειο Παρθεναγωγείο της Λάρνακας, στις 30 Ιανουαρίου 1912 και την ίδια ηµέρα του 

αµέσως επόµενου έτους, µε την ευκαιρία του εορτασµού των ελληνικών γραµµάτων . 30

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι µελέτες του, που αφορούν στην εκκλησιαστική ιστορία, 

εµπλούτισαν µε σηµαντικές πληροφορίες τα ζητήµατα, τα οποία πραγµατεύονταν, αφού 

στηρίχθηκαν στην έκδοση και τον σχολιασµό άγνωστων µέχρι τότε κειµένων. Για 

παράδειγµα, µία από αυτές αφορά στην έκδοση από χειρόγραφο του αρχείου της 

Αρχιεπισκοπής αντιρρητικών επιστολών του Μοναχού Λαζάρου κατά των Λατίνων. Επίσης, 

µία δεύτερη σχετίζεται µε τον Άγιο Λάζαρο και αναφέρεται στον βίο του και στις παραδόσεις 

για την έλευσή του στην Κύπρο, καθώς και στον βυζαντινό ναό του στη Λάρνακα. Άµεσα 

συνδεδεµένη µε την εργασία αυτή είναι και µία δεύτερη, που δηµοσίευσε από χειρόγραφο 

της συλλογής του οµοχώριού του Χριστόδουλου Αντωνιάδη Γενά και αφορά στην παράδοση 

για επίσκεψη της Θεοτόκου στο νησί και συνάντησή της µε τον Άγιο Λάζαρο. Σηµαντική 

υπήρξε επίσης η µελέτη του για το «Tακτικόν» της Eπισκοπής Kαρπασίας, το οποίο εξέδωσε 

από χειρόγραφο του αρχείου της Μητρόπολης Κιτίου, εµπλουτίζοντας τις σχετικές γνώσεις 

για την ιστορική εξέλιξη του τελετουργικού της Ορθόδοξης Εκκλησίας, και ιδίως της 

Κυπριακής . 31

 Οι υπόλοιπες δώδεκα µελέτες του στον «Εκκλησιαστικό Κήρυκα» αφορούν στη ζωή 

και το έργο του Θεανθρώπου, καθώς και διάφορα άλλα θεολογικά ζητήµατα. Κατά κανόνα οι 

. Η αναφορά αυτή εντοπίζεται σχεδόν στο σύνολο των βιογραφικών του σηµειωµάτων, για 29

τα οποία έγινε λόγος στην υποσηµείωση αρ. 1.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, β. 2, 11.30

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, β. 1, 3, 5-6.31
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εργασίες αυτές προτάχθηκαν των επί µέρους τευχών του περιοδικού, το οποίο κυκλοφορούσε 

συνήθως ανά δεκαπενθήµερο, έτσι ώστε να εκπληρώνεται και ένας από τους βασικούς του 

στόχους, που ήταν η ηθικοθρησκευτική διαπαιδαγώγηση των πιστών . Ακόµη δηµοσίευσε 32

άλλες τέσσερις για ζητήµατα επικαιρότητας, για τα οποία επεδίωκε να ενηµερώνει τους 

αναγνώστες για τα όσα συνέβαιναν στο ευρύτερο Eλληνισµό. Πρόκειται για κείµενα, που 

αναφέρονται στη δολοφονία του βασιλιά των Eλλήνων Γεωργίου A΄, το 1913, στην 

ανάρρηση στον θρόνο του διαδόχου του Κωνσταντίνου Α΄, τον λόγο που εκφώνησε στον ναό 

του Αγίου Λαζάρου, στις 17 Μαρτίου 1913, µε την ευκαιρία της τέλεσης µνηµοσύνου για 

τους πεσόντες του Α΄ Βαλκανικού Πολέµου, και ενηµερωτικό άρθρο για τον B΄ Bαλκανικό 

Πόλεµο και την εξέλιξή του . 33

 Με τον «Εκκλησιαστικό Κήρυκα», που κυκλοφορούσε στην Κύπρο, ο Παπαϊωάννου 

συνεργάστηκε και αργότερα, όταν πλέον είχε εγκατασταθεί µόνιµα στην Αθήνα. Δηµοσίευσε 

τότε άλλα τέσσερα κείµενα, δύο µε θεολογικό περιεχόµενο και δύο, που αφορούσαν στην 

τρέχουσα επικαιρότητα: το µεν πρώτο για την ιστορία του Χριστιανισµού στη Βουλγαρία, µε 

την οποία η Ελλάδα είχε βρεθεί την περίοδο αυτή σε πολεµική σύρραξη, και το δεύτερο για 

ζητήµατα, που απασχολούσαν την Εκκλησία της Ελλάδας . 34

 Στο µεταξύ, τον Aύγουστο του 1913 και στον απόηχο των Bαλκανικών Πολέµων, ο 

Παπαϊωάννου αναχώρησε για την Eλλάδα, όπου και κατετάγη στον ελληνικό στρατό «προς 

εκπλήρωσιν των στρατιωτικών του υποχρεώσεων» . Στις τάξεις του στρατού παρέµεινε 35

µέχρι τον Iούνιο του επόµενου έτους, που απελύθη, οπότε υπηρέτησε ως γραµµατέας της 

Eπιτροπής Πανελληνίου Eράνου για την κατασκευή της ναυαρχίδας του στόλου 

«Kωνσταντίνος Bασιλεύς». Τελικά, το 1919 διορίστηκε στη Mέση Eκπαίδευση και 

εργάστηκε σε Γυµνάσια του Πειραιά, της Kρήτης και των Aθηνών µέχρι το έτος 1950, που 

συνταξιοδοτήθηκε λόγω ορίου ηλικίας. 

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες,  β. 8-10, 12, 15-16, 18-22, 24.32

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, β. 13-14, 17, 23.33

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, β. 25-28.34

. Bλ. Nέον Έθνος, 10/23.8.1913. Eπίσης βλ. Πέτρου Παπαπολυβίου, H Kύπρος και οι 35

Bαλκανικοί Πόλεµοι. Συµβολή στην Iστορία του Kυπριακού Eθελοντισµού, Λευκωσία 1997, 

σ. 355.
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 Στην ελληνική πρωτεύουσα ο Kύπριος θεολόγος ανέπτυξε, παράλληλα µε τις άλλες 

του ενασχολήσεις, και αξιόλογη συγγραφική και εκδοτική δραστηριότητα, και εξέδωσε πέντε 

αυτοτελή έργα. Αρχικά κυκλοφόρησε το Υπόµνηµα εις την Καθολικήν Επιστολή του Ιούδα 

(Αθήνα 1917) και στη συνέχεια άλλα δύο βιβλία, Το κείµενον της Καινής Διαθήκης, Τµήµα 

Α΄, Τα ελληνικά Χειρόγραφα (Αθήνα 1918) και Το 2215ε χειρόγραφον της Καινής Διαθήκης 

το εν τη Μητροπόλει Κιτίου της Κύπρου (Αθήνα 1923), που αποτελεί κριτική επεξεργασία 

πολυτίµου χειρογράφου των Ευαγγελίων και θεωρήθηκε ότι αποτελούσε την πρώτη 

εκδιδόµενη στα ελληνικά σχετική συστηµατική εργασία. Ακολούθησε το Ψαλτήριο του 

Προφήτου και Βασιλέως Δαυίδ (Αθήνα 1931), που εξέδωσε µε πλήθος σχολίων και απόδοσή 

του σε απλή καθαρεύουσα για το ευρύ κοινό, στην Αθήνα το 1931 . 36

 Τελευταίο κυκλοφόρησε το βιβλίο H Kαινή Διαθήκη ως ανέκαθεν αναγινώσκεται εν 

τη Eλληνική Oρθοδόξω Eκκλησία µετά κριτικού παραρτήµατος, Tόµος A΄, Το Ευαγγέλιον 

(Αθήνα 1936), το οποίο ήταν αποκλειστικά αφιερωµένο στο Ευαγγέλιο του Ματθαίου . Τα 37

όσα περιλαµβάνει αποτελούν τµήµα  ευρύτερης εργασίας του, που στόχευε στην ερµηνεία 

και κριτική έκδοση της Καινής Διαθήκης και στην οποία, παρά το γεγονός ότι από το έτος 

1935 αφιερώθηκε στην επίτευξή της, παρέµεινε ηµιτελής και ανέκδοτη , όπως ανέκδοτο 38

παρέµεινε και άλλο ιστορικό και δοκιµιογραφικό έργο του . 39

 Κινούµενος στα ίδια επιστηµονικά πλαίσια, ο Παπαϊωάννου µετέφρασε από τα 

αγγλικά και εξέδωσε, το 1922 και το 1929, τα βιβλία O Aντίχριστος και H Aποκάλυψις, από 

ξεχωριστά κεφάλαια του έργου Οι πρώτες ηµέρες του Χριστιανισµού του Άγγλου θεολόγου 

Φρειδερίκου Γουλιέλµου Φάρραρ . Aσχολήθηκε επίσης µε τη συγγραφή διδακτικών 40

εγχειριδίων για τα σχολεία Mέσης Eκπαίδευσης της Eλλάδας και εξέδωσε, µεταξύ των ετών 

1915 και 1933, πέντε τουλάχιστον σχετικά βιβλία, που αφορούν στη διδασκαλία 

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Α. Αυτοτελείς Εκδόσεις, 2-5.36

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Α. Αυτοτελείς Εκδόσεις, 6.37

. Iω. Kαρµίρη, «†Xαρίλαος I. Παπαϊωάννου», ό.π., σ. 494.38

. Βλ. τη σχετική αναφορά για το ανέκδοτο έργο του στο δηµοσίευµα του Π. Στυλιανού, 39

«Xαρίλαος Παπαϊωάννου», ό.π., σ. 114.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Γ. Μεταφράσεις, 2-3.40
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εκκλησιαστικών ασµάτων, λυρικής ποίησης και περικοπών της Παλαιάς και Kαινής 

Διαθήκης . 41

 Η συγγραφική αυτή δραστηριότητά του συνέτεινε, ώστε ο Παπαϊωάννου να θεωρηθεί 

από πολύ νωρίς ως ένας από τους διαπρεπέστερους θεολόγους . Για τον λόγο αυτό 42

παρακινήθηκε, χωρίς όµως επιτυχία, να επιδιώξει εκλογή του στη Θεολογική Σχολή του 

Πανεπιστηµίου Aθηνών, το 1914, για την έδρα του έκτακτου καθηγητή της Iστορίας της 

Eλληνικής Eκκλησίας και, το 1923, για την τακτική έδρα της Eισαγωγής και Eρµηνείας της 

Kαινής Διαθήκης . Η φήµη του αυτή δεν άφησε ασυγκίνητο τον Aρχιεπίσκοπο Κύπρου 43

(1916-1933) Kύριλλο Γ΄, ο οποίος τον κάλεσε, µε επιστολή του, ηµεροµηνίας 20 Iουνίου 

1917,  να επιστρέψε στην ιδιαίτερή του πατρίδα, προτείνοντάς του την επίζηλη θέση του 

διευθυντή του Παγκυπρίου Iεροδιδασκαλείου ή, στην περίπτωση που επιθυµούσε να ιερωθεί, 

αυτήν του ιερατικού προϊσταµένου του ναού της Φανερωµένης στη Λευκωσία . Ωστόσο ο 44

Παπαϊωάννου προτίµησε να παραµείνει στην Eλλάδα, όπου είχε νυµφευτεί την Aναστασία 

Γεωργίου Λυµιδοπούλου από τη Λαµία, µε την οποία απέκτησαν ένα γιο, τον φιλόλογο 

Δηµήτριο Παπαϊωάννου. 

 Στο µεταξύ, το 1918, εξελέγη στον µητροπολιτικό θρόνο Αθηνών ο από Κιτίου 

Μελέτιος Μεταξάκης, ο οποίος µετέφερε την έδρα του «Εκκλησιαστικού Κήρυκα» από τη 

Λάρνακα, όπου είχε πρωτοεκδοθεί, στην Αθήνα. Ο Παπαϊωάννου κλήθηκε τότε από τον 

παλαιό του γνώριµο, Μητροπολίτη Αθηνών, και ανέλαβε τη διεύθυνση του περιοδικού, από 

τον Μάρτιο του 1918, που εκδόθηκε στην ελληνική πρωτεύουσα µέχρι το τέλος  Δεκεµβρίου 

του ίδιου έτους, οπότε τον διαδέχθηκε ο καθηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών Γρηγόριος 

Παπαµιχαήλ. Εξακολούθησε, όµως, να έχει τη διαχείρισή του µέχρι το τέλος Φεβρουαρίου 

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Ε. Διδακτικά Βιβλία, 1-5.41

. Βλ. Αρχιµανδρίτη Ευγένιου Κωσταρίδη, Η Σύγχρονος Ελληνική Εκκλησία, Αθήνα 1921, 42

σ. 115.

. Oι ανωτέρω πληροφορίες για την απόλυσή του από τον στρατό, την εκπαιδευτική του 43

σταδιοδροµία στην Ελλάδα και την υποψηφιότητά του για διδασκαλία στο Πανεπιστήµιο 

Aθηνών οφείλονται και πάλι στον Iω. Kαρµίρη, «†Xαρίλαος I. Παπαϊωάννου», ό.π., σ. 494.

. AΙΑΚ, Aρχείον Aρχιεπισκόπου Kυρίλλου Γ΄ 1916-1933, Bιβλίον Λ΄,  Παγκύπριον 44

Iεροδιδασκαλείον, αρ. 11.
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του 1919, οπότε και απεχώρησε λόγω άλλων ασχολιών . Στις σελίδες του «Εκκλησιαστικού 45

Κήρυκα» ο Παπαϊωάννου δηµοσίευσε, κατά τα έτη 1918 και 1919, τρεις µελέτες θεολογικού 

ενδιαφέροντος, βιογραφικά σηµειώµατα για τους καθηγητές του Πανεπιστηµίου Αθηνών 

Γρηγόριο Παπαµιχαήλ, Κωνσταντίνο Δυοβουνιώτη και Αµίλκα Αλιβιζάτο, καθώς και 

νεκρολογία του Κύπριου στην καταγωγή εκδότη της εφηµερίδας «Εστία»  Άδωνη Κύρου . 46

 Επίσης συνεργάστηκε µε τον Aρχιµανδρίτη Eυγένιο Kωσταρίδη και δηµοσίευσε 

ανυπόγραφα στον τόµο Η σύγχρονος Ελληνική Εκκλησία (Αθήνα 1921), µελέτη για την 

προσφορά της Kυπριακής Eκκλησίας στον ευρύτερο Ελληνισµό . Aς σηµειωθεί ότι ένα 47

απόσπασµα της µελέτης αυτής αναδηµοσιεύτηκε ενυπόγραφα, το ίδιο έτος, στο περιοδικό 

της Eκκλησίας της Kύπρου «Aπόστολος Bαρνάβας», όπου σηµειώνεται επίσης ότι στο 

σύνολό της οφείλεται στη γραφίδα του. Στο περιοδικό αυτό δηµοσιεύτηκε επίσης, µε την 

ευκαιρία του θανάτου του, το 1955, κήρυγµά του για την Ε΄ Κυριακή των Νηστειών, το 

οποίο είχε γράψει την περίοδο που διέµενε στην Kύπρο και ήταν ανέκδοτο . 48

 Στο µεταξύ, το 1923, εκδόθηκε στην Αθήνα το σπουδαίο επιστηµονικό περιοδικό της 

Εκκλησίας της Ελλάδας «Θεολογία», στο οποίο ο Παπαϊωάννου δηµοσίευσε, το 1923 και το 

1925, δύο σηµαντικές εργασίες του, που αναφέρονται στην ερµηνεία των Ευαγγελίων. Έχουν 

τίτλο «Το τέλος του κατά Μάρκον Ευαγγελίου» και «Εν χειρόγραφον του Υποµνήµατος του 

Αρχιεπισκόπου Βουλγαρίας Θεοφυλάκτου εις τα 4 Ευαγγέλια», το οποίο βασίστηκε σε 

κώδικα, που εντόπισε στον ναό της Παναγίας, στην Ύδρα . 49

 Eξίσου σηµαντικές υπήρξαν και ορισµένες από τις µελέτες, που δηµοσίευσε στο 

περιοδικό «Χριστιανικόν Ηµερολόγιον», όπως, το 1926, η σχετική µε τίτλο «Συµβολαί εις 

την κριτικήν Έκδοσιν της Καινής Διαθήκης», η οποία αποτέλεσε το πρώτο βήµα της 

προσπάθειάς του για την ερµηνεία και κριτική έκδοση της Kαινής Διαθήκης. Στο περιοδικό 

. Βλ. ΕΚ 8 (1918) 88, όπου δηλώνεται ως διευθυντής· ΕΚ 9 (1919) 20, όπου αναφέρεται 45

ότι ανέλαβε τη διεύθυνσή του ο Γρ. Παπαµιχαήλ µε τον Παπαϊωάννου να παραµένει στη 

διαχείριση του περιοδικού· ΕΚ 9 (1919) 147, όπου ανακοινώνεται η αποχώρησή του.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, γ. 1-7.46

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, θ. 1.47

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, α. 1-2.48

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, στ. 1-2.49
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αυτό διετέλεσε, µεταξύ των ετών 1925-1927, µέλος της διευθυντικής του οµάδας, µαζί µε 

τον πρώην Ταγµατάρχη του ελληνικού στρατού Γεώργιο Ανδρεάδη και τον προαναφερθέντα 

Aρχιµανδρίτη Eυγένιο Kωσταρίδη, οπότε την έκδοσή του συνέχισε ο τελευταίος. O 

Παπαϊωάννου δηµοσίευσε στις σελίδες του, εκτός από την ανωτέρω εργασία, και άλλες 

οκτώ, κυρίως θεολογικού, αλλά και ευρύτερου ενδιαφέροντος . 50

 Aναµφίβολα, όµως, περίοπτη θέση στο συγγραφικό του έργο κατέχει η µετάφραση 

από τα αγγλικά και η συµπλήρωση µε πολλά επιπρόσθετα στοιχεία του τόµου Iστορία της 

Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου (Λονδίνο 1901) του Άγγλου φιλορθόδοξου και φιλέλληνα 

ιερέα Iωάννη Xάκκεττ . Tο σπουδαίο αυτό σύγγραµµα εκτιµήθηκε από πολύ νωρίς για τις 51

αρετές του και για τον λόγο αυτό ο εκδότης της εφηµερίδας της Λεµεσού «Σάλπιγξ», 

Xριστόδουλος Xουρµούζιος, εξασφάλισε, το 1905, την άδεια του Xάκκεττ για τη µετάφραση 

και έκδοσή του χάριν του αναγνωστικού κοινού της Κύπρου, οπότε αποτάθηκε στον 

Παπαϊωάννου, για να αναλάβει τη γενική επιµέλειά του . Σύµφωνα µε σχετικό δηµοσίευµα 52

του κυπριακού τύπου της εποχής, η ελληνική έκδοση της «Iστορίας» θα αποτελείτο από δύο 

τόµους και θα περιλάµβανε αρκετές προσθήκες  από πηγές, τις οποίες δεν είχε υπόψη του ο 

συγγραφέας. Eξηγέλθη δε η έκδοση του πρώτου τόµου εντός του έτους 1907 . 53

 Ωστόσο, η περίοδος αυτή συνέπεσε µε την κορύφωση του Aρχιεπισκοπικού 

Zητήµατος, γεγονός που δυσχέραινε την εγγραφή συνδροµητών, που θα κάλυπταν τις 

δαπάνες της έκδοσης, µε αποτέλεσµα η όλη προσπάθεια να ναυαγήσει. Παρόλα αυτά ο 

Παπαϊωάννου δεν απογοητεύτηκε και εξακολούθησε να εµπλουτίζει συνεχώς την Iστορία µε 

καινούργια στοιχεία, εν αναµονή εξεύρεσης χορηγού. Tελικά, µερικά χρόνια αργότερα το 

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Δ. Άρθρα και Μελέτες, η. 1-9.50

. John Hackett, A History of the Orthodox Church of Cyprus. From the coming of the 51

Apostles Paul and Barnabas to the commencement of the British occupation (A.D. 45 - A.D. 

1878). Together with some account of the Latin and other Churches existing in Cyprus, 

London 1901.

. Tα σχετικά αναφέρει ο ίδιος ο Παπαϊωάννου στο βιβλίο του Iωάννου Xάκκεττ, Iστορία 52

της Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου κατά µετάφρασιν και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. 

Παπαϊωάννου, δ.θ., τ. A΄, Aθήνα 1923, σελ. ζ΄.

. Bλ. Kύπριος, 21.7.1907.53
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έργο τέθηκε κάτω από την προστασία του Aρχιεπισκόπου Kυρίλλου Γ΄ και έγινε κατορθωτό 

να ολοκληρωθεί, ύστερα από πολλές δυσκολίες, σε τρεις ογκώδεις τόµους, µεταξύ των ετών 

1923 και 1932. Στο Aρχείο της Aρχιεπισκοπής σώζεται µεγάλος αριθµός επιστολών, που 

αντάλλαξαν οι Kύριλλος και Παπαϊωάννου, από τον Ιούλιο του 1917 µέχρι τον Αύγουστο 

του 1932, και οι οποίες είναι αποκαλυπτικές των δυσκολιών, κυρίως οικονοµικών, που 

αντιµετώπισαν, µέχρι να καταφέρουν να φέρουν εις πέρας το εκδοτικό αυτό εγχείρηµα . 54

 O πρώτος τόµος της Iστορίας της Oρθοδόξου Eκκλησίας εκδόθηκε στην Aθήνα, το 

1923, και περιλαµβάνει την ιστορία της Kυπριακής Eκκλησίας από τα πρώτα χρόνια της 

διάδοσης του Xριστιανισµού στην Kύπρο µέχρι την έναρξη της Aγγλικής κατοχής. O 

δεύτερος τυπώθηκε στον Πειραιά, το 1927, και είναι αφιερωµένος στην εσωτερική ζωή της 

Kυπριακής Eκκλησίας, τις µητροπολιτικές περιφέρειες και τους Eπισκόπους τους, τις Mονές, 

τους τοπικούς Aγίους και τα ιερά κειµήλια των ναών της. O δε τρίτος τόµος τυπώθηκε επίσης 

στον Πειραιά, το 1932, και αφορά στη Λατινική Eκκλησία και την ιστορία της στην Kύπρο, 

κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας , 55

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι προσθήκες, που έγιναν από τον Παπαϊωάννου, ήταν πολλές 

και σηµαντικές, που κάλλιστα επέτρεπαν, ώστε να παρουσιαστεί η Ιστορία ως έργο δικό του 

και να µην αρκεστεί στην αναφορά στο εξώφυλλο, ότι απλώς το µετέφρασε και το 

συµπλήρωσε. Aποτέλεσε δε για δεκαετίες, µέχρι και τα πρόσφατα χρόνια, το µοναδικό 

έργο ,που προσέφερε µία συνολική κατόπτευση της ιστορίας της Kυπριακής Eκκλησίας και 

στο οποίο ανέτρεχε κάθε ενδιαφερόµενος, παρά το γεγονός ότι είχαν δει στο µεταξύ το φως 

της δηµοσιότητας εκατοντάδες σχετικές µελέτης. Tο γεγονός αυτό προσέδωσε, δικαίως, στον 

Παπαϊωάννου τον τίτλο του µεγαλύτερου ιστορικού της τοπικής Eκκλησίας. 

. Eνδεικτικά βλ. AIAK, Bιβλίον MΣΤ΄, Μέρος Β΄, Aλληλογραφία προς Κυβέρνησιν, προς 54

Eλληνικόν Προξενείον, προς Aρχιερείς και προς διαφόρους εν τω εξωτερικώ, αρ. 478· 

Aρχείον Aρχιεπισκόπου Kυρίλλου Γ΄ 1916-1933, Bιβλίον MΔ΄, Eκδόσεις, αρ. 70, 74-81, 

90-91, 95-113, 120, 124-128α, 131-148, 153-160, 162, 166, 173, 175, 181, 183, 184, 207α, 

249· Aρχείον Aρχιεπισκόπου Kυρίλλου Γ΄ 1916-1933, Βιβλίον ΜΣΤ΄, Διάφορα έγγραφα 

εξωτερικού, αρ. 72, 72α.

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Β. Αυτοτελείς Εκδόσεις (Συµπλήρωση και Επιµέλεια), 55

1-3.
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 Tην ίδια εποχή ο λόγιος θεολόγος και εκκλησιαστικός συγγραφέας επιµελήθηκε την 

έκδοση ακόµη ενός σπουδαίου έργου για την ιστορία της ιδιαίτερής του πατρίδας. Πρόκειται 

για το βιβλίο H εν Kύπρω Iερά Mονή της Παναγίας του Mαχαιρά (Πειραιάς 1929), που 

έγραψε ο κυπριακής καταγωγής καθηγητής του Πανεπιστηµίου Aθηνών Σίµος Mενάρδος και 

στο οποίο περιελήφθη επίσης η «Tυπική Διάταξη» του Oσίου Nείλου, του έτους 1201 . 56

Σύµφωνα µε όσα αναφέρει ο Mενάρδος στον πρόλογό του, ο Παπαϊωάννου «εξετέλεσε το 

έργο µετά πάσης επιµελείας και φιλοκαλίας» και µερίµνησε ιδίως για την άρτια παρουσίαση 

της «Tυπικής Διάταξης», αξιοποιώντας την παλαιότερη έκδοση των Miklosich - Muller . 57

 Από την υπόλοιπη προσφορά του στα ελληνικά γράµµατα αξιοσηµείωτη είναι η 

συµβολή του, µεταξύ των ετών 1920 και 1932, στην εκδοτική δραστηριότητα του Yδραίου 

γιατρού και ιστοριοδίφη Aντώνιου Λιγνού, τον οποίο βοήθησε µε µεταφράσεις αγγλικών και 

ιταλικών εγγράφων και την επιστασία της έκδοσης πολύτιµου αρχειακού υλικού για τα νησιά 

Ύδρα και Σπέτσες . Όπως αναφέρεται σχετικά, εκδόθηκαν συνολικά  πέντε τόµοι του 58

οικογενειακού ιστορικού αρχείου των αδελφών Λάζαρου και Γεώργιου Kουντουριώτη, 

δεκαέξι τόµοι του ιστορικού αρχείου της Kοινότητας Ύδρας και δύο τόµοι του ιστορικού 

αρχείου των Σπετσών . Δεν έχουµε, όµως, υπόψη αν, εκτός από την προαναφερόµενη 59

επιστασία της έκδοσης και τη µετάφραση κάποιων εγγράφων, είχε οποιαδήποτε άλλη 

συµβολή. 

. Βλ. Εκδόσεις και Δηµοσιεύµατα: Β. Αυτοτελείς Εκδόσεις (Συµπλήρωση και Επιµέλεια),  56

4.

. Σίµου Mενάρδου, H εν Kύπρω Iερά Mονή της Παναγίας του Mαχαιρά, Πειραιάς 1929, σ. 57

1. Για τη σχετική έκδοση, στην οποία αναφέρεται ο Mενάρδος, βλ. Fr. Miklosich  - Ios. 

Muller, Acta et Diplomata Graeca medii aevi sacra et profana, v. V, Vindobonae 1887, σ. 

392-432.

. Για παράδειγµα,  ο Α. Λιγνός στον τελευταίο τόµο του «Ιστορικού Αρχείου Ύδρας» 58

«ευχαριστεί ιδιαιτέρως», όπως σηµειώνει, «τον κύριον Χαρίλαον Παπαϊωάννου, καθηγητήν 

εν Αθήναις, διά την ευσυνείδητον επιστασίαν της εκτυπώσεως και διά την µετάφρασιν εις το 

ελληνικόν των ιταλικών και αγγλικών εγγράφων». Βλ. Αντώνιου Λιγνού, Αρχείον της 

Κοινότητος Ύδρας 1778-1832, τ. 16ος, Πειραιάς 1932, σ. α΄.

. Iω. Kαρµίρη, «†Xαρίλαος I. Παπαϊωάννου», ό.π., σ. 494.59
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 O Παπαϊωάννου απεβίωσε στις 17 Nοεµβρίου 1954 στην Aθήνα, αφήνοντας µνήµη 

ανδρός, ο οποίος αφιέρωσε τη ζωή του στη διδασκαλία του Eυαγγελίου και στην 

επιστηµονική έρευνα. Σε όλα δε τα σχετικά κείµενα, που γράφτηκαν µε την ευκαιρία του 

θανάτου του σε φιλολογικά και εκκλησιαστικά περιοδικά της Kύπρου και της Eλλάδας, 

τονίζεται η µεγάλη προσφορά του στους τοµείς της ερµηνευτικής και κριτικής της Kαινής 

Διαθήκης και της θεµελίωσης των σπουδών γύρω από ζητήµατα της κυπριακής 

εκκλησιαστικής ιστορίας, ιδίως µε τη συµπλήρωση και έκδοση της Iστορίας του Xάκκεττ. 

Αναφέρεται ακόµη η καθολική αποδοχή της σπουδαιότητας του έργου του, εξαιτίας και της 

έκδοσης άγνωστων και ανέκδοτων χειρογράφων, και εκφράζεται η ευχή, όπως η φιλοπονία 

και ο ζήλος του για την έρευνα και τη συγγραφή βρουν µιµητές, ώστε να συµβάλουν στην 

περαιτέρω ανάπτυξη της θεολογικής επιστήµης και των σπουδών γύρω από θέµατα 

εκκλησιαστικής ιστορίας . 60

EKΔOΣEΙΣ KAI ΔHMOΣIEYMATΑ  61

. «†Xαρίλαος Παπαϊωάννου», Aπόστολος Bαρνάβας 16 (1955) 65· Iω. Kαρµίρη, 60

«†Xαρίλαος I. Παπαϊωάννου», ό.π., σ. 493-495· Aθανάσιου Παπαγεωργίου, «Xαρίλαος 

Παπαϊωάννου (1881-1954)», Kυπριακαί Σπουδαί 18 (1955) ρξε΄-ρξη΄· Kωνσταντίνου 

Σπυριδάκι, «Xαρίλαος Παπαϊωάννου», Kυπριακά Γράµµατα 20 (1955) 136.

. Για τον καταρτισµό του καταλόγου πραγµατοποιήθηκε αυτοψία στα αυτοτελή έργα και 61

στα δηµοσιεύµατά του, εκτός από τα αρ. 1 και 2, που περιλαµβάνονται στην κατηγορία των 

µεταφράσεων, και το σύνολο των διδακτικών εγχειριδίων, τα οποία δεν κατέστη δυνατόν να 

εντοπιστούν. Τα σχετικά βιβλιογραφικά στοιχεία των αθησαύριστων αυτών έργων 

αντλήθηκαν από τη µελέτη: «Xαρίλαος Παπαϊωάννου», Eκκλησιαστικόν Bήµα, 15.2.1955. 

Αναφορά σε ορισµένα από τα υπόλοιπα γίνεται στις µελέτες των Nεοκλή Kυριαζή, Kυπριακή 

Bιβλιογραφία, Λάρνακα 1935, σ. 73, 101, 119, 126, 248, 304· Δηµητρίου X. Παπαϊωάννου, 

«Bιβλιογραφικόν σηµείωµα των επιστηµονικών εργασιών του Xαριλάου Παπαϊωάννου», 

Kυπριακά Γράµµατα 20 (1955) 136-137· Xρ. Aνδρέου (εκδ.), Kύπριοι Συγγραφείς από την 

αρχαιότητα µέχρι σήµερα, τ. Δ΄, Λευκωσία 1983, σ. 1201-1202· π. K. Kούκου, «O 

χριστιανικός ορθόδοξος περιοδικός τύπος εις την Kύπρον», ό.π., σ. 188-189.
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A. AYTOTEΛEIΣ EKΔOΣEIΣ 

1. Tου εν Aγίοις Πατρός ηµών Bασιλείου του Mεγάλου, Aρχιεπισκόπου Kαισαρείας, Προς 

τους νέους, όπως αν εξ Eλληνικών ωφελοίντο λόγων, Tύποις «Eλευθερίας», Εν Λευκωσία 

Κύπρου 1909, σελ. 29. 

2. Υπόµνηµα εις την Καθολικήν Επιστολήν του Ιούδα, Τύποις Αδελφών Μπλαζουδάκη, Εν 

Αθήναις 1917, σελ. 95. 

3. Το κείµενον της Καινής Διαθήκης, Τµήµα Α΄, Τα ελληνικά Χειρόγραφα, Tύποις Π. Δ. 

Σακελλαρίου, Εν Αθήναις 1918, σελ. 72. 

4. Το 2215ε χειρόγραφον της Καινής Διαθήκης το εν τη Μητροπόλει Κιτίου της Κύπρου, 
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5. Ψαλτήριον του Προφήτου και Βασιλέως Δαυείδ [sic] µετά των εννέα ωδών και της 
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1. Iωάννου Xάκκεττ, D.D., Iστορία της Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου κατά µετάφρασιν 

και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. Παπαϊωάννου, δ.θ., τ. A΄, Iστορία της Kυπριακής Eκκλησίας 

απ’ αρχής µέχρι της Aγγλικής κατοχής, Tύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, Εν Aθήναις 1923, σελ. 

334. 

2. Iωάννου Xάκκεττ, D.D., Iστορία της Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου κατά µετάφρασιν 

και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. Παπαϊωάννου, δ.θ., τ. B΄, Έρευναι περί του εσωτέρου της 
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Eλευθερίου, Εν Πειραιεί 1927, σελ. 333. 
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3. «Γρηγόριος Παπαµιχαήλ», 8 (1918) 540-542. 
20
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1. «O Aρχιεπίσκοπος Φιλόθεος (1734-1759)», 14/27.5.1907, 20/2.6.1907, 27/9.6.1907. 

2. «Bαρνάβας ο Aπόστολος», 10/23.6.1906. 

3. «H 9η Iουλίου 1821. O απαγχονισµός του Kυπριανού και ο θάνατος των λοιπών 

Mαρτύρων της Πίστεως και της Πατρίδος», 8/21.7.1906. 

4. «Λόγος εις το Eθνικόν Mνηµόσυνον», 9/22.12.1906. 
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η. «Χριστιανικόν Ηµερολόγιον» 

1. «Tο έτος της Γεννήσεως του Xριστού», 1 (1925) 86-99. 

2. «O Παλαιολόγος», 1 (1925) 188-191. 

3. «Σύγχρονοι ήρωες: Δ. A. Θεοδωρόπουλος», 1 (1925) 217-218. 
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